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Актуальність. Відповідно до виконання міжнародних угод та 

зобов’язань України у сфері змін клімату та відповідно до Закону 
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України № 1469-VIII «Про ратифікацію Паризької угоди» від 

14.07.2016 року [3], Указу Президента України від 23.03.2021 року 

№ 111 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України в 

екологічній сфері та першочергові заходи щодо їх нейтралізації» [9], у 

2021 році підготовлено та оприлюднено проєкт Концепції Державної 

науково-технічної програми у сфері зміни клімату до 2030 року (далі – 

Кліматична програма) [8].  

Основною метою Кліматичної програми є створення єдиного 

державного моніторингу стану кліматичної системи України, оцінки її 

впливу на галузі економіки, життєдіяльність людини та навколишнє 

природне середовище, а також  проведення ґрунтовних державних 

кліматичних досліджень з метою їх інтеграції у світову наукову та 

практичну діяльність [8].  

Реалізація Кліматичної програми передбачає вирішення ряду 

завдань та отримання результатів, ряд яких можливі лише за умови 

детального аналізу тенденцій змін природних обстановок минулого, 

зокрема: проведення наукових досліджень клімату України за різні 

часові періоди, з’ясування закономірностей коротко- та 

довгострокових змін клімату України, динаміка, повторюваність та 

масштаби катастрофічних гідрометеорологічних явищ тощо [8].  

З огляду на це, постає потреба у систематизації отриманих 

результатів палеогеографічних досліджень квартеру України, розробки 

механізму їх впровадження та реалізації в комплексі з дослідженнями 

клімату сучасності для прогнозування майбутніх природно-

кліматичних змін та оцінки можливих ризиків.  

Мета дослідження – проаналізувати можливості та перспективи 

застосування реконструкцій природних умов квартеру за 

палеогеографічними індикаторами та обґрунтувати необхідність їх 

застосування в рамках реалізації Кліматичної програми. 

Незважаючи на те, що глобальні кліматичні осциляції в квартері 

загалом вже відомі завдяки дослідженням глибоководних морських 

відкладів та льодів Гренландії [10], вивчення палеоклімату та 

регіональних реакцій ландшафтів чи їхніх компонентів на його зміни 

залишається актуальною. Це пов’язано з тим, що прояв різких змін 

клімату на регіональному та локальному рівні зазвичай відрізняється 

через різний характер атмосферної циркуляції, міру континентальності, 

орографічні бар’єри, характер підстильної поверхні, вплив місцевого 

клімату, рослинності та процесів осадонакопичення.  

Досвід зарубіжних та вітчизняних досліджень показує, що 
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ретельне вивчення локальних палеогеографічних індикаторів не тільки 

дозволяє провести реконструкції для окремих регіонів, але й надає 

важливі дані, які доповнюють глобальні записи. При цьому найбільш 

дієвим є саме мультидисциплінарний підхід, результативність якого 

підтверджена в міжнародних працях (в т.ч. за участі й українських 

науковців), в яких на підставі сучасних даних палеомагнітних, 

літологічних, палеопедологічних та палінологічних досліджень 

встановлене значення лесово-ґрунтових серій плейстоцену для 

кліматичних реконструкцій [15], короткоперіодичні події 

ґрунтоутворення в пізньому плейстоцені Східної Європи та відмінність 

локальних гідрокліматичних умов від глобальних [18]; літологічних, 

палеоботанічних, палеомалакологічних, мікрофауністичних та 

археологічних даних – палеоекологія та зміни палеосередовища [20]; 

біостратиграфічними матеріалами – особливості палеосередовища в 

плейстоцені та його еволюція [21]. Проведені мультидисциплінарні 

дослідження для печерних відкладів також дозволяють простежити 

хроностратиграфію та динаміку палеоекологічних змін [14, 23]. Праці, 

присвячені встановленню змін біорізноманіття, палеокліматичних та 

палеоекологічних даних також доводять досить високу 

результативність їх застосування для палеокліматичних реконструкцій 

[11]. Геоархеологічний підхід у вивченні природи квартеру дозволяє 

датувати певну палеогеографічну пам’ятку та на основі комплексу 

методів відтворювати природні обстановки проживання людини в 

окремі дрібні етапи плейстоцену та голоцену [5]. Зокрема для 

палеогеографічних реконструкцій голоцену, в межах окремих ділянок 

вивчається похований («законсервований») ґрунт під певною 

датованою археологічною пам’яткою та здійснюється порівняння його 

ознак із сучасним фоновим ґрунтом [6]. Перспективним є новий підхід 

до вирішення проблеми еволюції голоценових ландшафтів України, 

який базується на використанні ландшафтно-екологічних концепцій 

при інтерпретації палеогеографічних даних [2], зокрема, кліматичних 

ніш і амплітуд зональних типів ландшафтів, гетерохронності 

ландшафту, інерційності та нуль-моментів ландшафтогенезу. Крім 

природних, виділено етапи антропізації ландшафтів.  

Відповідно, практика показує, що при правильному підході до 

палеогеографічних реконструкцій можна отримати низку важливих 

результатів про особливості природно-кліматичних обстановок та 

закономірності їхніх змін в минулому. Останні дозволяють сформувати 

базові уявлення про довгострокові тренди кліматичних ритмів. 

Основний підхід, який варто використовувати, – комплексний аналіз 

палеокліматичних пам’яток. Цей підхід ґрунтується на принципі 
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актуалізму в розвитку природи і є загальноприйнятим при вирішенні 

проблем ландшафтно-кліматичних реконструкцій. Він передбачає 

використання як широкого спектру методів, так і чисельну групу 

різновидів архівів та індикаторів: четвертинні субаеральні, алювіальні, 

печерні відклади, палеорельєф, палеогрунти, рештки рослинності 

(пилок, субфосильні та рецентні стовбури дерев), фауна молюсків та 

крупних ссавців. Не менш важливим є також аналіз розвитку змін 

культурно-археологічних спільнот в регіоні та їх взаємовплив з 

ландшафтно-кліматичними змінами. Окреме місце слід відвести 

інтерпретації результатів палеокліматичних реконструкцій квартеру в 

контексті сучасних змін клімату та створення моделей його розвитку в 

майбутньому.  

Отримання нових деталізованих даних для вже відомих цінних 

палеокліматологічних геосайтів повинні базуватися як на подальших 

дослідженнях розрізів різночасових четвертинних субаеральних, 

алювіальних та печерних відкладів, так і на поглибленні вивчення 

опорних та цінних регіональних розрізів шляхом застосування інших 

методів палеогеографічних досліджень та новітніх підходів 

(наприклад, монолітного відбору зразків з врахуванням 

мікростратиграфії, фаціальної мінливості відкладів і тафономічних 

умов [16]; сучасних методів аналітичної обробки та графічних побудов 

за палеонтологічними матеріалами; біостратиграфія за хоботними та 

копитними [17]. Безумовно, реконструкції короткоперіодичних 

ландшафтно-кліматичних змін квартеру регіону дослідження дозволять 

встановити основні закономірності, динаміку та причини вказаних 

змін, провести їх кореляцію з глобальними кліматичними осциляціями, 

результатами попередніх палеогеографічних досліджень [15, 18, 20, 

21], здійснити аналіз розвитку змін культурно-археологічних спільнот 

та вплив ландшафтно-кліматичних змін на ці події. 

Окрім того, дослідження короткоперіодичних кліматичних 

коливань, які часто є проявами екстремальних змін клімату та 

природних катаклізмів, дозволяють задовольнити такі важливі 

суспільні потреби як безпека населення та зниження вразливості 

окремих галузей економіки; простежити короткотривалі зміни клімату 

з метою прогнозування їхніх трендів в майбутньому на основі власних 

комплексних досліджень палеокліматичних сигналів, які відображені у 

відкладах, рельєфі, флористичних та фауністичних рештках; 

встановити різкі/швидкі кліматичні переходи чи окремі події у 

квартері, їх динаміку та повторюваність  

Наголошуючи на значенні проблеми ландшафтно-кліматичних 

змін, вчені все частіше почали вживати термін «кліматична криза», 
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тобто надмірно стрімка зміна клімату. Екстремальні погодні явища все 

частіше фіксуються в Україні. В останні роки різні області відчули 

негативні наслідки кліматичних коливань, це посухи, сильні бурі, 

аномальні зливи, повені, надзвичайна пожежна небезпека в осінню 

пору та ін. Для кращого розуміння кліматичних змін та їх 

прогнозування потрібна уніфікована інформація про розвиток природи 

в минулому. Відповідно, дослідження короткоперіодичних 

ландшафтно-кліматичних змін в квартері дозволить частково 

спрогнозувати розвиток стихійних гідрометеорологічних явищ, таким 

чином такі дослідження допоможуть у створенні превентивних мір та 

подолання наслідків. 

Окрім аналізу довгострокової динаміки змін клімату для цілей 

прогнозування, реконструкції палеогеографічних умов квартеру мають 

виняткове значення для реалізації завдань Кліматичної програми 

України-2030 завдяки можливостям встановлення діапазонів 

«нормальних» та «критичних» кліматичних коливань на основі 

вивчення реакції на них біоти та екосистем в минулому, а також 

прогнозування їх реакції на зміни в майбутньому. Це пов’язано з тим, 

що біорізноманіття може бути індикатором інтенсивності 

короткоперіодичних змін, які могли по-різному проявлятися в теплі та 

холодні етапи квартеру, відображати специфічні умови формування 

регіональних рефугіумів, міграційних шляхів фауни молюсків, ссавців, 

а також подальшої колонізації суші та водойм з придатними для життя 

умовами. Водночас, досі мало дослідженою залишається проблема 

критичних переходів та різких змін клімату, які призводили до повного 

вимирання окремих видів, масових захоронень тварин, міграцій чи 

заміни одного фауністичного комплексу іншим. З’ясування причин 

вразливості екосистем до природних змін клімату впродовж квартеру 

дозволить підвищити ефективність системи оцінки ризиків в рамках 

Кліматичної програми. 

В Україні палеогеографічні дослідження квартеру проводяться не 

одне десятиріччя на базі наукових осередків Інституту географії 

НАН України (Ж.М. Матвіїшина та ін.), КНУ ім. Т. Шевченка 

(Н.П. Герасименко та ін.), ЛНУ ім. І.Франка (А.Б. Богуцький та ін.), 

ЧНУ ім. Ю.Федьковича (Б.Т. Рідуш та ін.), Івано-Франківського 

НТУНГ (О.М. Адаменко та ін.), а також представниками ЗВО та 

наукових установ на базі кафедр, лабораторій і т.п. На сучасному етапі 

реконструкції природних умов минулого на підставі різних індикаторів 

набули значного розвитку, а результати їх досліджень вивели 

вітчизняну та світову палеогеографію на якісно новий рівень.  

Значна кількість наукових доробків та досліджених об’єктів 
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вимагає систематизації та уніфікації даних. Відповідно, сучасна 

палеогеографічна наука зараз не може розвиватися і без застосування 

ГІС-технологій. Тому одним із пріоритетних напрямків сучасної 

палеогеографії та палеокліматології є створення баз даних. Зокрема 

палеогеографічні ГІС вже створені та використовуються у Швейцарії 

(Web-based Holocene Climate Atlas (HOCLAT), Heinz Wanner et al., 

Bern, 2010), Китаї (Deep-time Paleogeographic Reconstruction Based on 

Database: Taking the South China T. approximatus Biozone (Early 

Ordovician) as an Example [22] та ін. По окремих компонентах 

палеогеографічної природи також створені всесвітні мережі 

палеоданих, наприклад база даних палеобіології - 

https://paleobiodb.org/#/ та ін.  

В останні роки українська палеоґрунтознавча наука також 

доєдналася до тенденцій в створенні баз даних палеогеографічної 

інформації. Початки практичного впровадження по створенню 

подібних баз даних, із характеристикою певних розрізів, знайшли своє 

відображення в публікації Мацібори О.В [7] та його авторській веб-

розробці (https://webgis.geohub.org.ua/paleo.html). Також в рамках 

виконання Гранту Президента України для молодих вчених  (2019) та 

НДР молодих вчених НАН України (2021-2022 рр.) було розроблено та 

створено уніфіковану базу даних палеоґрунтознавчих досліджень 

голоценових відкладів території України на основі ГІС (http://paleo-

holocen.000webhostapp.com/), створення англомовної версії якого на 

разі триває (Кушнір А. та ін.,2022 ). Також в Інституті географії 

НАН України під керівництвом Матвіїшиної Ж.М. виконується 

відомча фундаментальна тема пов’язана з палеогеографічними ГІС 

«Методологія поетапних реконструкцій природних умов рівнинної 

території України у четвертинному періоді та її реалізація в 

геоінформаційній системі» (№ держ. реєстрації 0112U107465). При її 

реалізації створено макет у вигляді веб-орієнтованого ГІС-застосунку 

та відбувається його поступове наповнення (https://paleo.igu.org.ua/).  

В 2019-2021 рр. в рамках виконання науково-дослідницької теми 

№ 19БФ050-01 «Реконструкція природних умов ареалів проживання 

людини на території України в доісторичний та історичний час» до 

палеоекологічних досліджень, пов’язаних із моделюванням стану 

природного середовища у минулому та майбутньому, долучилися 

молоді вчені кафедри землезнавства і геоморфології географічного 

факультету КНУ імені Тараса Шевченка під керівництвом 

Н.П. Герасименко [13]. Результати роботи, присвяченій палеоліту, 

представлені в монографії - «Палеоекологія давньої людини на 

території України (палеоліт)», де відображена структура та висвітлено 

http://paleo-holocen.000webhostapp.com/
http://paleo-holocen.000webhostapp.com/
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алгоритм побудови геопросторової бази даних геоархеологічних 

пам’яток України, створення якої лягло в основу виконання 

реконструкцій [1]. Представлено картосхеми природних умов 

проживання палеолітичної людини на території України за часовими 

зрізами плейстоцену, висвітлено закономірності впливу просторово-

часових змін довкілля на розвиток та варіабельність матеріальних 

культур палеоліту. 

В 2022 р. групою дослідників з КНУ імені Тараса Шевченка під 

керівництвом Герасименко Н.П. розпочато роботу над науково-

дослідною темою №22БФ050-01 «Реконструкція ландшафтно-

кліматичних подій впродовж останнього і сучасного міжзледенінь з 

метою прогнозування майбутніх природних змін». Метою проєкту є 

реконструкція ландшафтно-кліматичних подій у різних ареалах 

території України впродовж останнього і сучасного міжзледенінь і 

розробка вірогідних сценаріїв їхнього розвитку під впливом природних 

факторів.  

Разом з цим, для розрізів алювіальних та печерних відкладів, 

палеофауністичних решток, дендрохронологічних даних подібних баз в 

Україні не існує. Створення таких баз даних дозволило б узагальнити 

результати попередніх палеогеографічних досліджень, визначити 

проблеми та перспективи подальших досліджень, простежити «білі 

плями» в територіальному відношенні та по окремих хроноінтервалах 

квартеру. Важливим є також створення комплексної бази даних саме як 

архіву палеокліматологічного змісту, яка була б адаптованою до 

міжнародних баз даних з палеокліматології для їх подальшої інтеграції 

у світову наукову та практичну діяльність. Актуальність таких 

продуктів відзначається також в контексті Закону України «Про 

національну інфраструктуру геопросторових даних», розробки 

механізмів адаптації до зміни клімату на панєвропейському, 

національному та місцевому рівнях, виконання міждисциплінарних 

досліджень. 

Отже, відповідно до виконання міжнародних угод та зобов’язань 

України, пов’язаних зі кліматичними змінами, необхідним та 

своєчасним є проведення ґрунтовних досліджень для прогнозування 

сценаріїв розвитку клімату в майбутньому. Достовірність таких 

прогнозів, насамперед, ґрунтується на даних про варіабельність 

клімату в минулому, які можливо встановити лише за допомогою 

комплексних палеогеографічних досліджень. Тому ми вважаємо, що 

врахування даних, отриманих на основі палеогеографічних 

реконструкцій, є необхідною складовою успіху в реалізації 

Кліматичної програми України-2030.  
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The methods of city complex green zone investigating have been 

improved. The author develops and justifies an algorithm for studying the 

city complex green zone which includes four stages: theoretical and 

methodological stage, analytical stage, optimization stage, and monitoring 

stage. The systematizes numerous approaches to the city complex green 

zone research, its functional parameters assessment, and normative area 

determination. 
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